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presny a jednoznacny predpis postupu
riesenia ulohy,

proces transformacie vstupnych udajov
na vysledok,

postupnost elementarnych krokov
(operacii), ktoré sa vykonavaju v
urcitom poradi




" Algoritmom moze byt

— navod na zostavenie nabytku z
jednotlivych dielov,

— postup rieSenia matematickej ulohy,
— recept na pripravu jedla,

— program zapisany v lubovolnom
programovacom jazyku...



Vlastnosti algoritmu

. determinovanost’

. rezultativnost’

. hromadnost’




Determinovanost’

algoritmus determinuje, t.J. presne
urcuje proces pretvarania vstupnych
udajov na vysledky,

v kazdom kroku musi byt’ presne
urcene, ktory krok sa vykona ako
dalsi,

uskutocnovanie operacii nezavisi od
vykonavatela algoritmu.




Rezultativnost’

pre f'ubovolnu n-ticu vstupnych
udajov z urcitej mnoziny M vedie
algoritmus vzdy po konechom pocte
krokov k hfadanému vysledku,

mnozinu M nazyvame “oblast’
pouzitel'nosti daného algoritmu”.




Hromadnost’

algoritmus musi byt’ zostaveny tak,
aby riesil velku, obycajne nekonecnu
triedu uloh rovnakeého typu,

musi to byt’ popis riesenia nie jednej
konkrétnej ulohy, ale celej skupiny
pribuznych uloh, ktoré sa odlisuju
len hodnotami vstupnych udajov.




DalSie vlastnosti algoritmu

Okrem zakladnych vlastnosti
(determinovanost, hromadnost
a rezultativnost) by algoritmus mal byt

elementarny,
efektivny,
Citatelny,
modifikovatelny.



Elementarnost algoritmu

kazdy postup je mozné realizovat
roznymi sposobmi,

pri navrhu algoritmu je potrebne
dbat na to, aby jednotlivé kroky boli

pre vykonavatela algoritmu
zrozumitelne a jednoznacne.



Efektivnost algoritmu

urcuje sa najma vzhladom na potrebny vypoctovy
cas a pozadovanu kapacitu pamati,

efektivny algoritmus je taka postupnost’ krokov,
ktora dany problém riesi s minimalnym poctom
pouzitych prostriedkov v Co najkratsom cCase.

Pri zlozitych problemoch je efektivnost’
algoritmu druhorada - cielom je zvycajne
vytvorit akykolvek algoritmus, otestovat’ ho a
az potom pripadne zvysit’ jeho efektivitu.



. * Citatelnost a modifikovatelnost
algoritmu

je vhodne navrhovat algoritmus, ktory je
vhodne rozdeleny na mensie, relativne
samostatne, logicky na seba
nadvazujuce celky,

strukturovany algoritmus |e fahsie
pochopitelny a modifikovatelny.




* | Etapy algoritmizacie uloh

formulacia ulohy,

— jasna a jednoznacna formulacia a identifikacia,

— stanovenie ciela riesenia ulohy,

analyza ulohy,

— najdenie algoritmu riesenia,

zostavenie riesiaceho algoritmu,

— synteticka etapa - popisanie logiky a postupu
rieSenia,

— vysledkom je riesiaci algoritmus



o] Algoritmizacia

. schopnost aktivne vytvarat algoritmy urcene
B pre nemysliace zariadenia,
¥ . je nevyhnutnou sucastou schopnosti
programovat na pocitaci,

%
.

@ Na tvorbu efektivnych a spravnych
algoritmov nestaci len zvladnutie algoritmickeho
ci programovacieho jazyka.

Je potrebna znalost problemového prostredia a
skusenost’' s formulovanim algoritmov.




Programovanie

Program je algoritmus napisany v

% programovacom jazyku

Programovanie je konstruktivna myslienkova,
¥ ale aj prakticka ¢innost, kedy vytvarame

nové programoveé produkty realizovatelné na

pocitaci.

& Programovanim sa ucime mysliet, organizovat’
svoje myslienky a dokazat’ ich realizaciou
poverit’ pocitac...



Vytvorenie programu

@2 Cinnosti:

. Algoritmizacia daného problému — urcenie
SoRE vstupnych a vystupnych podmienok,

g . Vytvorenie programu (programového
SRR produktu) a vhodne) programovej
dokumentacie,

. Zapisanie a odladenie programu priamo na
pocitaci

& Pri tvorbe zlozZitejSich problémov je nevyhnutna
dokladna algoritmicka a systémova priprava, ktora
Jjedina méze minimalizovat’ cas straveny pri pocéitaci a
vyhnut’ sa nekonecnému prepracovavaniu zdanlivo uz
hotovych casti.




popis geometricke] konstrukcie, pravny

predpis, navod na vykonanie urcitej Cinnosti

a pod., je mozné ho vyjadrit roznymi

prostriedkami:

— Slovnym popisom,

— matematickymi symbolmi (rovnice, matice,
vzorce a pod.),

— konstrukcnym postupom,

— grafickymi znackami.




Vyvojovy diagram

graficka forma zapisu algoritmu,
blokovy diagram urcitého procesu, ktory vyjadruje
jeho strukturu a nadvaznost jednotlivych operacii,

na kreslenie vyvojovych diagramov pouzivame
grafické znacky.

Je definovanych niekol'ko desiatok réznych znaciek, ktorych
tvar je presne definovany normou STN 36 9030 ,,Pocitace
a systémy spracovania udajov. Symboly vyvojovych
diagramov pre systémy spracovania udajov*
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. Druhy vyvojovych diagramov

I

Hrubé VD

riesenie rozsiahlych uloh, ktoré
su rozdelene na niekolko
Clastkovych uloh (podprogramov)

Analyticke VD
podrobnejsie algoritmy riesenia
VD programu

detailne rozpracovany postup
riesenia - v kazdom bloku VD je
spravidla jedna operacia



.| Vyvojové diagramy programu

VD priame

— nedochadza k ziadnemu
alternativhemu postupu, proces je
priamociary
(napr. sCitanie 4 Cisel)

VD s vetvenim:

— bez cyklu - bez opakovania

o

A!A—
(napr. maximum z 3 Cisel) l

— s cyklom - s opakovanim

(napr. sucet prvkov vektora, matice)

__ | A




¥ Priklad:

Vyvojovy diagram na
vypocet suctu vacsieho
z Cisel a alebo b a Cisla
C

Vstup:
a, b, c —roézne cisla

Vystup:

Z — vysledok — sucet
ak a>b sucet bude a+c

ak b>a sucet bude b+c

2z )

¢itaj a,b,c

Z* atc

Z <+ b+c




Pochopenie pojmu algoritmus a procesu
algoritmizacie si mézeme vysvetlit’' na
nasledujucom priklade:

Prievoznik ma cez rieku previezt’ kozu,
vika a kapustu.

K dispozicii ma jeden ¢Iln, do ktoreho sa
okrem neho zmesti este jeden ,,pasazier®.

Uloha: Akym spdsobom splni Glohu, ak
nesmie nechat' na jednom brehu kozu
s kapustou a vika s kozou?



Pri rieseni ulohy si treba uvedomit’, ze

i prievoznik moze prevazat’ ,,pasaziera“ nielen
%4 tam, ale aj naspat’ a ze vlk nie je vegetarian,

preto moze zostat’ na brehu s kapustou.

Ulohu mézeme zapisat’ v nasledujucich krokoch:

1.

N

krok:
. krok:
. krok:

. krok:
. krok:

. krok:
. krok:

Prievoznik prevezie na druhy breh kozu.
Vrati sa s prazdnym Clnom.

Na druhu stranu prevezie kapustu alebo
vlka (ma moznost volby).

Vrati sa s kozou, ktoru vylozi.

Prevezie vlka (ak v predchadzajucom
kroku previezol kapustu) alebo kapustu.
Vrati sa s prazdnym Clnom.

Prevezie kozu.



( Zaciatok )

v

Vstup -¢ln s
prevoznikom,
vik, koza a
kapusta

v

Prenes kozu a
vrat sa s
prazdnym clnom

v

Prenes vika a vrat
sa s kozou

v

Prenes kapustu a
vrat sa s
prazdnym clnom

nie

+

Prenes kapustu a
vrat sa s kozou

+

Prenes vika a vrat’
sa s prazdnym
Clnom

v

Prenes kozu

v

&=




- VD s vetvenim bez opakovania

. 1
o 3 ; g 1
. ANS

Znazornuju proces, v ktorom nastava
alternativny postup pozostavajuci
minimalne z dvoch moznosti.

Priklady:
— hladanie najvacsieho, resp. najmensieho Cisla z 3 cisel,
— hladanie 2 najvacsich, resp. 2 najmensich cisel zo 4 Cisel,
— vypocet koreriov kvadratickej rovnice...



)

/

Zaciatok

¢
/

Kvadraticka rovnica

Citaj
a,bc

- dichotomické vetvenie

b>-4*a*c

D=

(dvoijité)

ano

D=0

nie

ano

>
QD
f o

o

A

()
O
© (O
x x
AN
==
(an)]
..(l\m\

- 5 =
oo
L P
o0 O
L~
1
X

bl(2*a)

/ / vystup: x

R

vystup: nema
rieSenie v

vystup: X4,% / /

( Koniec




/

)

=(-b+sqrt(D))/(2*a
=(-b-sqrt(D))/(2*a)
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Kvadraticka rovnica

Citaj
a,bc

- trichotomické vetvenie

b2-4*a*c
D?0
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x=-b/(2*a)

vystup: x1
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vystup: x
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' VD s vetvenim s opakovanim

jedna cast VD sa niekolkokrat opakuje
za zmenenych podmienok,

takato cast VD sa nazyva cyklus,

VD s vetvenim s opakovanim = VD s
cyklom



Cyklus vo VD
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. Postup spracovania v cykle

V pripravnej casti (1. faza) sa priradi parametru
cyklu pocCiatocha hodnota.

Operacna cast’ cyklu (2. faza) obsahuje operacie,
ktoré sa maju opakovat, pricom pocet opakovani
zavisi od hodnoty parametra cyklu,

Koncova podmienka — rozhodovacia cast’ cyklu
(3. faza)— hodnota parametra cyklu sa porovnava
s konecnou hodnotou parametra cyklu.

Modifikacna cast’ (4. faza) po vykonani vsetkych
operacii v operacnej casti cyklu zmeni hodnotu
parametra pripocCitanim konstantnej hodnoty, tzv.
kroku modifikacie, k parametru cyklu a vrati
riadenie procesu na zaciatok 2. fazy.




Parameter cyklu

hodnota, ktora urcuje pocet
opakovani cyklu,

moze nim byt bud jednoducha
alebo indexovana premenna,
parameter cyklu moéze nadobudat
hodnoty v urcCitych hraniciach,

vymedzenych rozsahom riesene]
ulohy.




Algoritmus scitania n zloziek

parametra cyklu,

;%& W vektora (postupnosti)
e R T Lo Zaciatok
R M' a{a}; i=1,2,3,...,n
‘3% e Jednotlivé kroky budu nasledujice:
seasdeisy 1. nacitanie poctu spracovanych
7 :..,' | UdaJOV - N,
e erist 2. zadefinovanie a inicializacia
ssprees  vysledku scitania - S,
nastavenie parametra cyklu na
EEREES pociatocnu hodnotu, m
S’ 4. nacitanie spracovavaného udaja - a;,
seway 5. pripoCitanie nového Udaja k S=Stal
ot priebeznemu suctu,
=y 6. testovanie konecCnej hodnoty
5 I=1+1
deptrerl 7. ak parameter cyklu nenadobudol
: ) konecnu hodnotu, jeho modifikacia,
8. ak parameter cyklu nadobudol svoju W
konecnu hodnotu, ukoncenie cyklu a
vystup vysledku.
| Koniec




